PROVA 128/C/8 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Cursos Gerais e Cursos Tecnoldgicos — Agrupamentos 3 e 4

Duracido da prova: 120 minutos 1.* FASE
2001 2. CHAMADA

) PROVA ESCRITA ,
DE INTRODUGCAO AO DESENVOLVIMENTO ECONOMICO E SOCIAL
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(*) No GRUPO I, os examinandos devem responder a todos os itens.
(**) No GRUPO 11, os examinandos s6 podem responder a um conjunto de itens (1 ou 2).
(***) No GRUPO 111, os examinandos s6 podem responder a um conjunto de itens (1 ou 2 ou 3 ou 4).
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Atendendo aos multiplos condicionalismos que rodeiam a leccionagéo da disciplina de IDES — caracter
transversal e multidisciplinar dos saberes explicitados no programa; heterogeneidade de formacgdes
dos docentes e consequente diversidade de perspectivas face aos referidos saberes; elevado grau de
liberdade sugerido para a leccionagéo do programa, valorizando as potencialidades individuais dos
alunos —, considera-se que:

e a apreciagdo de cada resposta deve revelar flexibilidade e abertura face aos contextos de
ensino/aprendizagem potencialmente existentes;

* poderdo ser igualmente cotadas respostas que reflictam, sobre um mesmo assunto, pontos de vista
nao necessariamente coincidentes entre si, ou com os do professor corrector, desde que
devidamente fundamentados e cientificamente validos (significantes e significativos).

N&o obstante o que se referiu, é necessario definir um quadro normativo que assegure um minimo de
uniformidade e de equidade no processo de correcgdo das provas. Assim, os professores correctores
deverdo valorizar os critérios gerais e especificos que a seguir se apresentam.

Critérios Gerais de Classificagido

As respostas devem revelar:

» objectividade e capacidade de sintese;

* clareza, tendo em ateng&o a coeréncia, a adequag&o, a pertinéncia e a articulagao das ideias e/ou
dos argumentos apresentados;

e capacidade de andlise e de interpretagdo das figuras ou de outros documentos utilizados no
enunciado;

e terminologia adequada;
e perspectiva sistémica da realidade;

« reconhecimento da necessidade de mudancga de escala de analise na compreensao dos fendmenos.

Na resposta aos grupos II e Ill, caso o examinando ndo respeite as instrugdes dadas,
respondendo a itens de diferentes conjuntos, s6 podem ser classificados os itens pertencentes
ao primeiro conjunto escolhido.
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1.1.

1.2.

21,

2.2,

Critérios Especificos de Classificagao

A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que o desenvolvimento sustentavel exige respeito pelos equilibrios
ecologicos e uma gestao dos recursos que salvaguarde os direitos das geragdes futuras.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar uma das componentes do desenvolvimento sustentavel,
devem ser atribuidos 10 pontos.

Se a resposta se limitar a referir uma das componentes do desenvolvimento sustentavel,
sem a explicar, devem ser atribuidos 5 pontos.

A cotagéo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que as necessidades acima do minimo basico ndo sdo absolutas, pois

variam em fungdo do grupo social a que se pertence e das caracteristicas culturais da
sociedade em que se esta inserido.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar uma das condigdes que interferem no conceito que
diferentes grupos sociais tém do que se entende por necessidades, devem ser
atribuidos 10 pontos.

Se a resposta se limitar a afirmar que existe uma relagdo entre o que as pessoas
entendem por necessidade e o seu nivel social ou cultural, sem a explicar, devem ser
atribuidos 5 pontos.

A cotagdo total deve ser atribuida se na resposta o examinando mencionar a
manuteng&o da paz como o principal objectivo da criagdo da ONU.
........................................................................................................................................... 15 pontos

A cotagéo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que, quer os membros permanentes do Conselho de Seguranga, quer o

direito de veto que estes membros tém traduzem o equilibrio de forgas resultante do final

da 2.2 Guerra Mundial, e ndo a situagéo actual.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar um dos aspectos referidos, devem ser atribuidos
10 pontos.

Se a resposta se limitar a referir um dos aspectos relativos aos membros permanentes
do Conselho de Seguranga, sem o relacionar com o final da 2.2 Guerra Mundial, devem
ser atribuidos 5 pontos.
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2.3. A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que o enfraquecimento dos regimes socialistas na Europa de Leste teve
como consequéncia o fim da Guerra Fria e a diminuigdo das tensdes entre as
superpoténcias e, consequentemente, uma maior facilidade de existir concordéncia no
seio do Conselho de Seguranga, o que se reflectiu na maior capacidade de intervengéo
da ONU.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas constatar a relagdo causal entre o enfraquecimento dos regimes
socialistas e a maior capacidade de intervengdo da ONU, sem a explicar, devem ser
atribuidos 10 pontos.

Se a resposta apenas referir que o enfraquecimento dos regimes socialistas conduziu a
diminuicdo da conflitualidade entre as duas superpoténcias, sem a relacionar com a
maior operacionalidade da ONU, devem ser atribuidos 5 pontos.

3.1. A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta fizer uma selecgdo correcta do
solicitado.
..................................................................... (3 X 5) it 15 pONTOS

3.2. A cotacdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que a ajuda pode agravar as desigualdades ao nivel espacial, porque nao
chega as areas mais necessitadas, e também as desigualdades sociais, porque é,
frequentemente, utilizada em projectos que nado contribuem para a melhoria das
condigbes de vida da populagdo em geral, mas apenas de uma minoria.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar um dos tipos de desigualdade acima mencionados,
devem ser atribuidos 10 pontos.

Se a resposta se limitar a referir a existéncia de desigualdades, sem as explicar, devem
ser atribuidos 5 pontos.

3.3. A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que, sem uma ajuda suficiente, os paises em desenvolvimento néao tém os
meios financeiros nem os recursos humanos e tecnoldégicos que thes permitam
promover o desenvolvimento.
........................................................................................................................................... 20 pontos

Se a resposta apenas explicitar um dos aspectos referidos, devem ser atribuidos
10 pontos.

Se a resposta se limitar a referir uma das insuficiéncias dos paises menos
desenvolvidos, sem a explicar, devem ser atribuidos 5 pontos.
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1.1.

1.2.

1.3.

21.

2.2.

11

A cotagéo total deve ser atribuida no caso de o examinando referir um exemplo,
considerado valido, das alteragdes que a Internet provoca nos habitos de consumo.
.......................................................................................................................................... 10 pontos

A cotagao total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende de que modo as alteragdes proporcionadas pelas novas tecnologias nas

formas de produgdo, na localizagéo da produgdo e no relacionamento entre produtores

e consumidores se reflectem nas necessidades de mao-de-obra.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar de que modo dois dos aspectos referidos interferem nas
necessidades de mao-de-obra, devem ser atribuidos 10 pontos.

Se a resposta se limitar a referir a existéncia de uma relagdo entre o uso de novas
tecnologias e as necessidades de mao-de-obra, sem a explicar, devem ser atribuidos
5 pontos.

A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que a nao utilizagéo, por parte dos paises menos desenvolvidos, das novas
tecnologias conduzira a um maior isolamento destes e a sua perda de competitividade

e, consequentemente, limitara as suas possibilidades de desenvolvimento.
........................................................................................................................................... 20 pontos

Se a resposta apenas explicitar uma das consequéncias, para 0s paises menos
desenvolvidos, da ndo adopgéo das novas tecnologias, devem ser atribuidos 10 pontos.
Se a resposta apenas referir as consequéncias, para os paises menos desenvolvidos,
da ndo adopg¢ao das novas tecnologias, sem as explicar, devem ser atribuidos 5 pontos.

A cotagdo total deve ser atribuida no caso de a resposta mencionar duas consequéncias
negativas do aumento dos residuos soélidos, consideradas relevantes.
................................................................... (2 X5) i, 10 pONtos

A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que o recurso a reciclagem, ao permitir a reutilizagdo dos materiais que
integram os produtos, contribui para a preservagdo dos recursos, bem como para limitar

as agressdes ao ambiente.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar uma das vantagens da reciclagem, devem ser atribuidos
10 pontos.

Se a resposta se limitar a referir as vantagens da reciclagem, sem a explicar, devem ser
atribuidos 5 pontos.
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2.3. A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando, partindo
da andlise da informagdo do quadro da figura 2, compreende a relagdo entre a
composi¢ao dos residuos solidos e o grau de desenvolvimento dos paises.
........................................................................................................................................... 20 pontos

Se a resposta apenas estabelecer a relagao correcta entre a composigao dos lixos e o
grau de desenvolvimento dos paises, sem a relacionar com a informagéo do quadro da
figura 2, devem ser atribuidos 10 pontos.

Se a resposta se limitar a referir que existe diferenga entre os paises de grau de
desenvolvimento diferentes, quanto a composi¢cdo dos respectivos residuos sélidos,
devem ser atribuidos 5 pontos.

111

1.1. A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende de que modo as migragdes contribuem para a difusédo da SIDA, quer em
termos quantitativos, quer em termos espaciais.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar um dos efeitos que as migragbes tém na difusdo da
SIDA, devem ser atribuidos 10 pontos.

1.2. A cotagdo total deve ser atribuida no caso de, na resposta, o examinando apresentar,
em termos prospectivos, uma consequéncia possivel do aumento do numero de «6rfaos
da SIDA» nas préximas geragées de activos, fundamentando-a correctamente.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva
fundamentagdo ou recorrendo a argumentos ndo considerados validos, devem ser
atribuidos 5 pontos.

2.1. A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que a liberalizagdo das trocas a escala mundial consiste na progressiva
diminuig@o das barreiras tarifarias e das barreiras nao tarifarias a que estdo sujeitos os
produtos exportados pelos diferentes paises.
............................................................................................................................................ 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar um dos tipos de barreira, devem ser atribuidos
10 pontos.

2.2. A cotagao total deve ser atribuida no caso de, na resposta, 0 examinando apresentar,
em termos prospectivos, uma consequéncia possivel da liberalizagdo do comércio
mundial nos direitos dos trabalhadores, fundamentando-a correctamente.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva

fundamentagé@o ou recorrendo a argumentos nado considerados vélidos, devem ser
atribuidos 5 pontos.
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3.1.

3.2

41.

4.2.

A cotagéo total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando
compreende as razbes de ordem econdmica e demografica que contribuem para a
localizag&o periférica dos centros comerciais.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar uma das razées para a implantagédo periférica dos
centros comerciais, devem ser atribuidos 10 pontos.

A cotagdo total deve ser atribuida no caso de, na resposta, o examinando apresentar,

em termos prospectivos, uma consequéncia possivel das operagdes de
renovagao/reabilitagdo urbana na revitalizagdo das areas centrais das cidades,
fundamentando-a correctamente.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva
fundamentagcdo ou recorrendo a argumentos n3o considerados validos, devem ser
atribuidos 5 pontos.

A cotagao total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando
compreende que, subjacentes a macica adesdo dos espectadores a contetdos
televisivos como os referidos podem estar sentimentos e comportamentos téo diferentes

como, por exemplo, os de solidariedade (com o povo de Timor)/
/competigdo (concurso televisivo) ou os do individualismo, direito a diferenga e &
protecgao da privacidade/massificagéo (da vida privada).
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar um dos aspectos referidos, devem ser atribuidos
10 pontos.

A cotagéo total deve ser atribuida no caso de, na resposta, o examinando apresentar,

em termos prospectivos, uma consequéncia possivel da crescente invasdo televisiva da

vida privada nos comportamentos sociais dos individuos, fundamentando-a
correctamente.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva
fundamentagdo ou recorrendo a argumentos ndo considerados validos, devem ser
atribuidos 5 pontos.
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